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稅務新知

2023年9月

增值稅進項稅額抵免和增值稅退稅申請程序
（第018號指示MEF.Inst.GDT，2023年8月8日）

此柬埔寨經濟和財政部（MEF）的指示旨在確保有效、透明及執行一致的增值稅進項稅額抵
免及增值稅退稅程序的申請，具體如下所示：

1. 增值稅進項稅額抵免申請的程序

爲申請增值稅額抵免，所有中型或大型納稅人應遵守以下程序：

a. 通過稅務總局的電子申報系統申請增值稅抵免。

b. 納稅人應於當月申請本地供應或進口活動中收到的增值稅進項稅額抵免。

c. 增值稅額抵免僅適用於應稅供應或爲製造應稅供應進口。與此同時，非應稅供應的納
稅人不得申請增值稅進項稅額抵免。

d. 申請增值稅抵免的支持文件包括以下：

• 對於本地購買的商品或服務，納稅人應當持有符合第723號部長令關於《發票的使
用規則》的原始稅務（增值稅）發票。商務發票不允許用於增值稅額抵免的申請。

• 對於進口，納稅人應當持有註明申請企業的正確名稱及信息的報關單及其原始付
款收據。

2. 增值稅退稅申請程序

爲申請增值稅退稅，所有中型或大型納稅人應遵守以下程序：

a. 以出口爲主要業務活動或註冊爲合格投資項目（QIP）的納稅人，以及連續三（3）
個月以上的增值稅進項稅額抵免的納稅人，可以通過電子申報系統（即E-filing系統）
提交增值稅退稅申請表。爲了確保增值稅退稅的快速處理，擁有增值稅進項稅額抵免
大於增值稅銷項稅額抵免的納稅人可以在三（3）個月或六（6）個月內或不超過一
（1）年的時間內申請增值稅退稅，以避免多年累積的增值稅額抵免給稅務局造成負
擔。如果納稅人累積增值稅進項稅額抵免，且超過一（1）年未申請退稅，則於2018
年6月19日所頒佈的第576號SHV.PrK. 關於《增值稅退稅程序》部長令中所規定的退
稅期限將不適用。

b. 如果納稅人累積增值稅進項稅額抵免超過三年（即N-3），將不予退稅。然而，對於
之前年度（即2020年之前）尚未申請退稅的增值稅進項稅額抵免，納稅人可以在
2023年年底之前向稅務總局進行提交增值稅退稅申請表；否則，將不予退稅。此外，
增值稅退稅僅適用於具有足夠支持文件和供應商正確申報的增值稅額抵免。

c. 納稅人應正確並及時地更新銀行賬戶及其企業相關之信息。
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d. 納稅人應按照稅務總局的要求及時提供足夠的支持文件及增值稅會計記錄。否則，退
稅申請將被暫停或拒絕，直到稅務總局收到該文件爲止。

e. 如果申請退稅的企業存在稅款欠繳或受到稅務重新評估，稅務總局可暫停增值稅退稅，
直至該企業清算欠缺的稅款或解決稅務重新評估的問題。

我們的評論

此新指示進一步明確了每月申請增值稅進項稅額抵免及增值稅退稅的流程。尤其是強調了增
值稅退稅流程的明確時間表。對此，鼓勵納稅人在3至6個月（或不超過1年）內提交增值稅
退稅的申請，以避免增值稅進項稅額的持續累積，同時能減輕稅務總局在進行增值稅退稅過
程中的審計、審查及交叉覈對文件方面的負擔。

此外，如於2020年和更早之前年度存在超額增值稅進項稅額抵免的納稅人，務必在2023年
年底之前申請增值稅退稅。否則，增值稅退稅申請可能會被拒絕。

除了按時遵守增值稅退稅申請的時間表及其適用期限外，納稅人必須保留適當的支持文件
（例：增值稅發票、進口報關單等）、合規遵守其稅務義務、並向稅務總局保持企業信息更
新，以支持其月度增值稅進項稅額抵免及增值稅退稅之申請。受影響的納稅人也可通過“增
值稅健康檢查”來進行內部評估，以評估其風險點並改進其整體增值稅合規流程。

作爲客戶忠誠的稅務顧問，我們歡迎您和我們查詢瞭解上述措施對於您業務的影響。
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